

La Voz de Menorca

XXXIII Núm. 9945

Órgano del Comité Comarcal de Sindicatos de Menorca, afectos a la C. N. T. de España

MAHON, MIÉRCOLES 11 MAYO DE 1938

NÚMERO SUELTO
10 CENTIMOS

Redacción y Admón: SANTIAGO RAMON Y CAJAL, 6

La sesión de ayer en Ginebra. El discurso de lord Halifax y las declaraciones del delegado de China. Hoy se tratará de la intervención extranjera en la guerra de España

Se asegura que el general faccioso Yagüe ha sido encarcelado y son insistentes los rumores que corren acerca de haber muerto violentamente

Artículos O. de Guerra facilitados por la O. de I. del M. de D.

Madrid 10 de mayo a las 24'30 horas.

Ejército de Tierra

La actividad registrada en los distintos ejércitos careció de importancia.

La lucha en los frentes

Las fuerzas republicanas continúan las operaciones según un plan prefijado

Barcelona.—En el sector pirenaico las operaciones continúan, según un plan acordado. Estas tienen por objeto impedir la proyectada ofensiva hacia Seo de Urgel, primero, y Puigcerdá, después.

Debido a ello los batallones republicanos se han lanzado hoy al asalto de la Cota 1413, posición de gran valor estratégico, situada al N. O. de El Turi. Después de un combate los rebeldes han sido desalojados, dejando en poder de los nuestros importante material de guerra.

En el sector de la costa, al norte de Cuevas de Vinromá, los rebeldes han intentado desesperadamente recuperar las posiciones perdidas el domingo. Apoyados por artillería, tanques y aviación, el enemigo inició varios ataques contra las alturas de las que el ejército de la República domina el Valle de Valtorta. Todos los ataques fueron rechazados con grandes pérdidas.

Al S. O. de Morella, los combates continúan sin disminuir en intensidad. Se confirma que en este sector los rebeldes han concentrado la mayor parte de su material, con la falsa esperanza de abrirse paso hacia Valencia. Frente a esta concentración, el Alto Mando republicano continúa su táctica de defensiva elástica que tan buenos resultados está dando. Nuestras fuerzas han infligido pérdidas considerables a los facciosos con el consiguiente desgaste de material. Solo en un punto hemos rectificado ligeramente nuestra línea situándonos en una posición estratégicamente mejor que la que estábamos.

En el sector de Madrid, al norte de Rascafrío, las tropas gubernamentales han sido atacadas por asalto la cota 2083, en la Siera de Guadarrama. Los rebeldes han intentado recuperarla, pero han visto fracasar sus intentos que les han costado grandes pérdidas.

La situación general en Barcelona ha mejorado considerablemente

Barcelona.—El esfuerzo continuo del Gobierno español para aumentar la producción industrial, para intensificar la cultura y mejorar las condiciones de vida de la población, están rindiendo plenamente sus frutos.

En Barcelona mismo, el nivel de vida ha mejorado considerablemente. El aprovisionamiento se efectúa dentro de las mejores condiciones y con una inusitada abundancia de artículos. Las enérgicas medidas tomadas contra el aumento arbitrario de precios de ciertos productos han hecho que los precios de las subsistencias sean sencillamente los mismos que antes de la guerra, habiendo sufrido solo los ligeros aumentos inevitables.

La capital catalana no cesa de afirmar cada día su fisonomía de guerra. La confianza, la resolución de todos se manifiesta en los menores actos cotidianos. Por decenas de miles los voluntarios han acudido a enrolarse estas últimas semanas en el Ejército republicano. En numerosas fábricas, la producción ha aumentado en más del 50 por 100. En los campos, la cosecha de primavera se anuncia muy superior a la del año último.

Una vez terminado el trabajo los cines y cafés se llenan; el público acoge con aclamaciones y vivas los films que se refieren a episodios de guerra.

Agrupada alrededor de su Gobierno que ha sido siempre digno de su confianza, toda la población trabajadora vibra, hace la guerra y prepara la victoria.

Nombramiento de Vocal para el Tribunal Especial de Guardia de Mahón

Barcelona.—La Gaceta de la República del día 7 del actual, publica el nombramiento de don Miguel Mascaró Mercadal, Secretario de la Delegación del Gobierno, para Vocal del Tribunal Especial de Guardia de Mahón, a propuesta del Ministro de Gobernación.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

La sesión de ayer en Ginebra

Un discurso de M. Halifax.— El delegado chino pone de relieve las atrocidades de los nipones y pide la aplicación de las estipulaciones del Pacto. Hoy informará el Sr. Alvarez del Vayo.— Se ha aplazado la discusión del reconocimiento del Imperio italiano de Etiopía

Ginebra.—La sesión de hoy no ha tenido todo el interés que se le concedía, a consecuencia del aplazamiento del debate sobre el reconocimiento de la conquista de Etiopía.

Dicho aplazamiento ha sido dictado a petición de la delegación abisinia, que ha pedido unos días para estudiar el asunto. Se cree que mañana llegará el Negus, Haile Selassie, el cual asistirá personalmente a la sesión en que será tratado el asunto de Abisinia.

El delegado inglés lord Halifax, puso de relieve la tensión que existía entre Inglaterra e Italia y sus causas principales. Dijo que el acuerdo debe alentar a aquellos países, demostrando que con buena voluntad pueden resolverse pacíficamente las diferencias existentes.

El Gobierno británico ha apreciado especialmente que el Gobierno francés acogiera el acuerdo como una contribución importante para la paz de Europa. El Gobierno inglés sostiene relaciones pacíficas con varios Gobiernos, especialmente con el de Francia, pero dichas relaciones no tienen un carácter exclusivo y son susceptibles de extenderse a otros países.

El Gobierno británico ve con complacencia la realización de las conversaciones italo-francesas y desearía vivamente que estas concluyeran felizmente.

A continuación hace uso de la palabra el delegado de Francia, M. Bonnet, quien en primer término manifiesta su satisfacción por el acuerdo anglo italiano y dice que las conversaciones entre Francia e Italia terminan con éxito, se habrá hecho un avance importante en servicio de la paz.

El delegado de China pide la aplicación de las estipulaciones del Pacto

Inmediatamente comienza la discusión del llamamiento elevado a la Sociedad de Naciones por el Gobierno de China. El representante de este país M. Wellington Koo, pide la adopción de medidas eficaces para poner fin a la agresión japonesa. Añade que, a pesar de los anteriores acuerdos adoptados por el Consejo de la Sociedad de Naciones, se ha hecho poco o nada en favor de China, ya que a excepción de una potencia, las restantes le han puesto toda clase de dificultades para venderle las armas precisas para defenderse.

El orador estigmatizó la conducta bárbara de los ejércitos japoneses, autores de horribles matanzas de la población civil china, y que ha usado gases tóxicos, cuyo empleo se prepara en gran escala. Pidió enérgicamente medidas para evitar estos hechos bochornosos.

Dijo: el Japón está llevando a efecto una agresión premeditada y cabe por lo tanto aplicarle el artículo 17 del Pacto, ya que dicha nación no es miembro de la Sociedad de Naciones.

Añadió que la China en su lucha contra el Japón, lucha también tanto en su favor como en el de los demás Estados. Los éxitos que han obtenido estas últimas semanas han contribuido a disminuir la tensión europea. Es preciso pues poner fin a la agresión japonesa, para defender los principios de la S. de N. y defender así mismo la paz duradera del mundo.

Hoy miércoles se tratará del asunto de España

Para la sesión de mañana miércoles, ha sido señalada la discusión de la intervención extranjera en la guerra de España.

El señor Alvarez del Vayo, que pronunciará un documentado discurso, ha entregado al Secretario del organismo ginebrino el texto completo con los trece puntos leídos hace unos días por el Presidente del Gobierno español señor Negrín. Dicha comunicación tiene por objeto hacer conocer la verdadera situación de España y según costumbre, se entregará hoy una copia a cada una de las delegaciones extranjeras.

El general faccioso Yagüe ha sido detenido y se afirma que se ha suicidado

Bayona.—Se anuncia que el general rebelde Yagüe ha sido detenido y encarcelado en Zaragoza, a consecuencia de un discurso que pronunció y en el que atacó la invasión extranjera y los crímenes cometidos en la retaguardia rebelde.

En la zona facciosa corre el rumor de que Yague se ha suicidado, mientras que otras versiones aseguran que ha sido fusilado por orden de las autoridades nacionalistas.

Mañana se reanudarán las conversaciones franco-italianas

Roma.—De fuente oficial se comunica que las conversaciones franco-italianas recomenzarán mañana.

El conde Ciano se entrevistará con M. Blondel, el cual ha recibido las nuevas instrucciones de su Gobierno.

En Manchester

M. Winston Churchill aconseja la intensificación del rearme y la fidelidad a la política de la S. de N.

Londres.—«Armémonos y permanezcamos fieles al pacto de la S. de N.», ha declarado esta tarde en Manchester, M. Winston Churchill, durante un gran mitin organizado para la defensa de la paz y de la libertad. El orador ha afirmado que las vicisitudes por qué ha pasado la S. de N., eran una razón más para intentar reforzar la autoridad de esta institución. A continuación insistió en la gran importancia de la colaboración franco-británica en todo lo referente a la defensa nacional.

Al tratar del problema de Checoslovaquia, M. Churchill dijo, que los consejos recientemente dados al Gobierno de Praga entrañan para la Gran Bretaña la obligación moral de sostenerlo en caso de guerra.

En Argentina no quieren soportar más al hitlerismo

Buenos Aires.—Estos días será publicado un decreto reglamentando el funcionamiento de las escuelas extranjeras, que quedarán sometidas al control del Gobierno.

El Gobierno ha invitado a todas las organizaciones hitlerianas o disolverse oficialmente, ya que han sido consideradas como incompatibles con la plena soberanía del Estado argentino.

Las medidas adoptadas obedecen a la protesta elevada hace varias semanas al Gobernador del Estado de la Pampa.

En los Estados Unidos

Para el levantamiento del embargo sobre las armas destinadas a España

Washington.—De todos los rincones del país no cesan de acudir a la Casa Blanca, telegramas pidiendo el levantamiento del embargo de las armas destinadas a España.

Cientos de personalidades eminentes han dirigido al Departamento de Estado un llamamiento en el que declaran notablemente:

«La neutralidad y el honor americano exigen que se reconozca al pueblo español que lucha para defender sus libertades el derecho de comprar los medios necesarios para su defensa, derecho del que gozan todos los restantes Gobiernos reconocidos.»

Entre los signatarios de este llamamiento se cuentan el Dr. Harold Hurey, premio Nobel, el famoso antropólogo M. Franz Boas, el profesor Paul Douglas de la Universidad de Chicago, el profesor Henry P. Fairchild de la Universidad de Nueva York y los célebres escritores Theodoro Dreiser, Maxwell Anderson, Sherwood Anderson, Upton Sinclair y Stephen Benet.

El Papa fijará su posición ante la persecución hitleriana

Ciudad del Vaticano.—Corre el rumor de que el Papa pronunciará hoy, en ocasión de la audiencia pública, una alocución a la que se concede gran importancia política.

El Santo Padre tiene la intención de fijar la posición del Vaticano y de la Iglesia Católica ante el problema del hitlerismo y sus persecuciones.

Del pensar y del vivir

La expresión del pensamiento, debe ser libre. Pues, prohibiendo la expresión la libertad que tiene el pensamiento, no hacemos sino, mermar eficacia a la vida nuestra. De todos nosotros, los que vivimos aunados, esforzándonos para que triunfe la razón sobre el despotismo fascista.

Estallaron los grandes movimientos de masas, los grandes movimientos revolucionarios, por el solo hecho, la mayoría de las veces, de no permitírseles la expresión libre de su pensamiento, por boca de aquellos hombres a quienes tenían como representantes.

Qué diría el más refractario a la libertad, el menos liberal de los hombres, el mismo Mussolini, si a él le prohibiesen que mencionara públicamente sus pensamientos, que no son otros que los de masacrar a los pueblos, mentir por doquier, y matar a mansalva las ideologías de la mayoría de los seres que pueblan el Cosmos? Se rebelaría contra quién o quienes tal imposición le hiciesen. No podría en manera alguna comprender como existe quienes, por su mandato, por su posición social o política, o económica, pudieran ejercer tal influencia que no permitiesen libre expresión de pensar.

Cada día nos vemos en casos semejantes. Nadie quiere callar lo que siente, porque cree que al expresarlo hace un bien a la Humanidad, aún a trueque de que tal sea una equivocación mayúscula. Y, si la Verdad, que siempre quiso pintarse desnuda y hermosa, es la más bella expresión de la libertad con que vive un pueblo; si la Verdad, es la que ha de guiar por los senderos de la magnanimidad y de la tolerancia, del librepensamiento y de la equidad entre los pueblos, a todos los hombres, justo será manifestar que vamos por derroteros bien distintos, por cuanto aun la libertad es en cierto modo un pecado.

Existen grupos, y existen personas, que, o por no darse cuenta de que el Pueblo es ya mayor de edad y que se le puede decir la verdad por cruda que sea, o porque crea en que manteniéndole al margen de la misma en todos los problemas que puedan afectarle, van a ganar mucha cosa. Equivocación grande. Nosotros, los que formamos el pueblo, y en el yunque de las luchas nos hemos forjado, sabemos cuáles

RAFAEL MONJO MORA
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
E. P. D.

Sus desconsolados: esposa Elvira Palliser Seguí, hijos Catalina, Rafael y Jaime, hermanos Maria (presente) y Nicolás (ausente), sobrinos, primos y demás familia y la ELECTRICA MAHONESA y ENERGIA ELECTRICA Socializadas, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan que asistan al entierro que tendrá lugar hoy a las cinco de la tarde

La comitiva se organizará a la entrada de la Avenida de A. Clavé despidiéndose el duelo en el Cementerio.

Mahón 11 de mayo de 1938.

No se invita particularmente.

son las medidas que se han de adoptar ante un cuerpo que está gangrenándose, y somos los primeros, si ello es necesario, en que manejemos el bisturí para sanarlo.

Sépanlo quienes, sirviendo a impulsos aún no explicados, pretendan, con su actuación, que no es otra que no permitir la manifestación de la verdad, públicamente, que están en un error lamentable. Todo se sabe en este mundo. Y algún día, al abrir el libro en que se señalan los hechos que acontecieron durante un lapso de tiempo, veremos los equívocos de la Revolución española, en sus sentidos colectivo e individual, de la palabra.

FERNANDO FERRER

Tribunal Popular

MAHON

Señalamiento para mañana a las 10.

Causa por tradición, contra Juan Sureda y cuatro más.

Vista de una causa ante el Tribunal Popular

Ayer, ante el Tribunal Popular, vióse la causa instruida contra los jóvenes de San Luis, Antonio Vidal Tudurí, Miguel Sintes Sintes y José Catalá Guerri, acusados de un supuesto delito de sedición, registrado el día 17 de julio de 1937.

Tras la prueba testifical, el fiscal pidió el sobreseimiento de la causa por falta de materia delictiva, siendo en consecuencia dictada sentencia absolutoria para los tres procesados.

El fallo fué acogido con alegría por el numeroso público que presenció la vista y cuyas simpatías por los procesados se exteriorizaron al conocerse el fallo dictado.

DESEARIA comprar dos cubiertas y cámaras de ocasión semi-nuevas o nuevas 30 x 5 a buen precio. Informes en esta imprenta.

Teatro Principal

JUEVES DIA 12 DE MAYO DE 1938
 A las 6'30 de la tarde

Organizada por el Sindicato Unico de Trabajadores de Mahón tendrá lugar una velada

Pro Huérfanos de Guerra
Se sortearán 200 pastillas jabón

(Para detalles véanse programas de teatro)

SALON VICTOR

LOCAL SOCIALIZADO
 MIERCOLES. Tarde a las 8

SESION BENEFICA PRO-REFUGIADOS

Acontecimiento extraordinario

PIRNEOS ORIENTALES (documental)

EL GUAPO DEL BATALLON (comedia)

La chistosa película española

¡QUE TIO MAS GRANDE!

Por el saladísimo RAFAEL ARCO

Notas: Cada entrada llevará un boleto para el sorteo de regalos. Con cada boleto se entregará un ticket para la rifa de CARAMELOS.

Muy pronto: El espectacular film ruso

GOLPE POR GOLPE

(COP PER COP)

Lo muy comentado y lo jamás visto

CINE CONSUELO

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO. A las 6'30

DOMINGO. A las 3'45, 6'30

MARTES.

PROGRAMA MONSTRUOSO

JACK EL BANDIDO

Cow-boys por BUFALO BILL Jr. y otros

tenso drama mejicano hablado en español

LA LLORONA

o Maldición de Muerte

por RAMON PEREDA y otros artistas que también tomaron parte en «Cruz Diablo».